

spojených s vyvlastňovanou nemovitostí. Novela tohoto zákona, která nabude účinnosti dne 1. října 2011, rozšíří působnost zákona, a tedy možnost odvolání pouze do jednoho z výroků, i na vodní a energetickou infrastrukturu. Novela však poskytuje úpravu z globálního pohledu, ale v podrobnostech neodstraňuje výkladové nesrovnalosti s některými ustanoveními zákona o vyvlastnění.

Připravovaná novela zákona o vyvlastnění rozděluje rozhodnutí o vyvlastnění do dvou částí, tedy do výroku o vyvlastnění a výroku o příslušné výši náhrady. Odvolání do části týkající se výše náhrady by tak nemělo za následek odkladný účinek vykonatelnosti samotného výroku o vyvlastnění. Vyvlastnitel v takovém případě poskytne určeným účastníkům náhradu a ohledně sporné části náhrady bude rozhodnuto v odvolacím řízení, ve kterém však nemůže odvolací orgán určit náhradu nižší, než kolik byla účastníkům přičena první instancí. Tato navrhovaná změna je podobná úpravě, která je používána i v Německu a v České republice byla zatím aplikována pouze ve vztahu k dopravní infrastruktuře.

Druhým hlavním problémem je určení výše náhrady. V současné době jsou vlastníci nemovitosti

oprávněni požadovat obvyklou cenu, což je v podstatě cena za nemovitost srovnatelné hodnoty určená v okamžiku určení náhrady. Na základě této úpravy však nelze obvyklou cenu v podstatě zjistit, neboť je obtížné posoudit, zda plánovaný záměr nemovitost zhodnotil či znehodnotil. Dle návrhu novely se cena pozemku nebo stavby bude nově posuzovat podle skutečného stavu a účelu užití ke dni podání žádosti o vyvlastnění, přičemž se nebude přihlížet k jejímu zhodnocení či znehodnocení v souvislosti s účelem vyvlastnění. Návrh novely zákona o vyvlastnění také stanovuje, že vlastník vyvlastňované nemovitosti musí spolu s návrhem smlouvy obdržet od vyvlastnitelky také znalecký posudek, podle kterého vyvlastnitel navrhl vyvlastňovanému cenu.

Nově by mělo také dojít ke sjednocení lhůty pro přijetí návrhu smlouvy a k oznámení účelu vyvlastnění. Lhůta pro přijetí návrhu smlouvy stejně jako délka oznámení účelu vyvlastnění musí činit alespoň 90 dnů. Naproti tomu německá úprava neurčuje délku lhůty k přijetí návrhu smlouvy, ale pouze požaduje, aby návrh byl přiměřený a spravedlivý, kdy tento požadavek je možné vztáhnout i na délku lhůty.

Současná právní úprava ani připravovaná novela zatím nepočítají se zapojením zájmových sdružení vlastníků půdy a pozemků do vyjednávání ohledně náhrad za vyvlastňované nemovitosti. Tato praxe, která se v Německu osvědčila a slouží k urychlení procesu získání práv k nemovitostem dotčeným výstavbou liniových staveb, se zdá být účinnou a efektivní alternativou ke zdoluhavým řízením se stovkami vlastníků jednotlivých pozemků. Její zavedení v České republice se tak zdá být více než žádoucí.

Mgr. Bohuslav Matuška, advokát,
ŘANDA HAVEL LEGAL advokátní kancelář s.r.o.
bohuslav.matuska@randalegal.com

Mgr. Ing. Jan Havel, společník
ŘANDA HAVEL LEGAL advokátní kancelář s.r.o.
jan.havel@randalegal.com

Dr. Claus H. Lenz, společník,
advokátní kancelář Lungerich Lenz
Schuhmacher, Rechtsanwälte,
lenz@lls-law.de

O AUTORECH:



Bohuslav Matuška

Bohuslav Matuška absolvoval studia na Právnické fakultě Západočeské univerzity v Plzni v roce 2005. Během studia strávil jeden studijní rok na Manchester Metropolitan University a dále několik pracovních a studijních stáží v Izraeli a v USA. Během studijního pobytu v Manchesteru pracoval jako asistent advokáta v advokátní kanceláři Robin Burman & Co. Od ukončení studií působí v advokacii. K týmu advokátní kanceláře ŘANDA HAVEL LEGAL se přidal v roce 2011. Bohuslav Matuška se ve své právní praxi zaměřuje na právo nemovitostí, financování a na aspekty závazkového práva, zejména v oblasti práva obchodních a smluvních vztahů s mezinárodním prvkem. Rozsáhlé zkušenosti má s agendou ve věcech solárních elektráren, soudního řízení a zastupováním tuzemských i zahraničních klientů v projektech veřejných zakázek. Bohuslav Matuška je advokát a člen České advokátní komory. Hovoří plynule anglicky a částečně německy.



Jan Havel

Jan Havel získal v roce 1994 titul Ing. na Vysoké škole ekonomické v Praze, Fakulta mezinárodních vztahů se zaměřením na zahraniční obchod, a dále ukončil svá právníká studia na Právnické fakultě Univerzity Karlovy v Praze v roce 1997. Svou profesní kariéru započal ve společnosti ERNST & YOUNG v oddělení mezinárodních daní a v právním oddělení. Během let 1999 až 2001 pracoval Jan Havel jako vedoucí právního oddělení společnosti ŠKODA POWER, předního světového výrobce parních turbín. V roce 2001 založil právní firmu se zaměřením na mezinárodní obchodní právo a v roce 2005 založil společně s Martinem Řandou advokátní kancelář ŘANDA HAVEL LEGAL. Při své profesní činnosti nasbíral bohaté zkušenosti zejména v oblasti obchodního práva, mezinárodního obchodu, fúzí a akvizic, stavebního práva se zaměřením na energetický sektor a dodávky technologických zařízení, včetně mezinárodních EPC kontraktů. Dlouholeté zkušenosti zahrnují poskytování právního poradenství ve více než 50 komplexních investičních projektech v energetickém sektoru, včetně jaderných zařízení, v Evropě, Americe a Asii. Jan Havel je advokátem a členem České advokátní komory. Hovoří plynule anglicky, rusky a německy.



Claus H. Lenz

Claus H. Lenz je zakládajícím partnerem advokátní kanceláře Lungerich & Lenz se sídlem v Kolíně nad Rýnem, která byla založena roku 1995. Počátkem roku 2010 se společnost v důsledku expanze přejmenovala na Lungerich Lenz Schuhmacher. Ve své právní praxi se pan Lenz zejména soustředí na problematiku smluv o dílo ve stavebním průmyslu, v oblasti komplexních průmyslových celků a ve strojírenském průmyslu, a to jak na domácím trhu, tak i v zahraničí. Pan Lenz je také expertem v oblasti mezinárodního rozhodčího řízení a v oblasti mimosoudního řešení sporů. Před založením advokátní kanceláře Lungerich & Lenz působil nějakou dobu jako advokát v Singapuru a je dobře obeznámen s asijskými trhy. Pan Lenz byl též určitou dobu podnikovým právníkem ve velké průmyslové společnosti v Německu. Pan Lenz v současnosti působí jako právní zástupce i rozhodce v různých rozhodcích řízeních podle pravidel Mezinárodní obchodní komory (ICC), Stockholmské obchodní komory (SCC), Německého rozhodčího institutu (DIS) a Soudu pro sportovní arbitráže (CAS). Působí též jako Předseda rozhodčí komise v Egyptě v souvislosti s projektem infrastruktury financovaným Světovou bankou.